

# 闵行区第二十六届“世界水日”宣传活动

## ——暨2018“创全”十大专项整治提升行动启动仪式

水是生命之源、生产之要、生态之基；水环境治理也是闵行区新一轮创建全国文明城区工作的重要内容。

今年3月22日是第二十六届“世界水日”，3月22日至28日是第三十届“中国水周”。闵行区全区上下围绕“建设美丽河湖，促进人水和谐”这一主题，周密筹划，精心组织开展了系列内容丰富、形式多样的纪念宣传活动。

3月23日下午，闵行区纪念“世界水日”、“中国水周”暨2018“创全”十大专项整治提升行动启动仪式在颛桥镇社区文化活动中心举行。市水务局副局长

刘晓涛，闵行区人大常委会副主任张国荣、副区长汪向阳、区政协副主席潘金平等出席。

仪式上，市水务局和闵行区领导共同启动了2018“创全”十大专项整治提升行动；区水务局和颛桥镇就如何进一步优化水环境助力闵行“创全”工作分别作表态发言；颛桥镇的部分人大代表受聘担任河长制监督员；全体与会人员还观看了反映保护水环境的微电影《蓝色水滴》和“十大专项整治提升行动”专题片以及颛桥镇社区群众、学生的精彩文艺表演。

闵行区文明办、区水务局和颛桥镇



的党政主要领导，闵行区河长制及“2018创全十大专项整治提升行动”相关单位分管领导，各镇、街道及莘庄工业区党政分管领导、宣传委员、文明办主任、水务站

站长，部分区人大代表、社区群众和水务系统干部职工参加活动。

今年，闵行区针对水环境、绿化、三类沿线等开展“创全”十大专项整治提升行动，以提升城市品质和市民生活品质。作为2018年闵行区“创全”十大专项整治提升行动的重要项目之一，今年水环境综合整治工作将按照“水岸联动、截污治污、沟通水系、调活水体，改善水质、修复生态”的治水思路，全面启动“苏四期”整治工程，继续开展中小河道整治攻坚战，探索构建镇级河长责任制、村级河长负责制、民间志愿者河长

制、人大代表监督制“四位一体”的河长制，努力实现“三全三升双创”目标：即污水全收集、污水全处置、水系全沟通；水面率明显提升、河湖水质明显提升、防汛能力明显提升；在全市率先建成全国水生态文明城市和水利部河湖管护体制机制创新试点。

据悉，今年“世界水日”、“中国水周”期间，区水务系统各单位，各街镇、莘庄工业区水务部门纷纷走上街头、走向河道，走进社区、学校和企业、工地，开展水生态水法知识宣讲、清洁河岸河面、疏通老旧小区管网等宣传服务等纪念活动。

## 杨浦区禁毒办召开创建“全国禁毒示范城市”专题工作会议

近日，杨浦区禁毒办召集区公安分局召开专题会议，对杨浦创建“全国禁毒示范城市”工作中涉及公安部门的任务分工进行了研究。杨浦区委政法委副书记张群、杨浦区公安分局副局长岑宏权，出席会议。

会议指出，开展禁毒示范城市创建活动是国家禁毒办深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想、全面落实中央关于



加强禁毒工作的重要举措。杨浦区被列入首批全国禁毒示范城市创建范围，这是对杨浦区禁毒工作的充分肯定，既是荣誉和机遇，又是重任和压力。

会议就毒品预防宣传、社区戒毒康复工作、易制毒化学品管控、防范治理毒驾、物流寄递行业管理等方面工作，与杨浦区公安分局和刑侦、治安、交警支队进行了深入探讨。会议要求坚持问题导向，紧盯短板差距，任务具体到人，抓住机遇、迎难而上、顽强拼搏，为杨浦创建成“全国禁毒示范城市”努力奋斗。

据悉，下一步，杨浦区禁毒办将陆续召集区禁毒委有关成员单位对社区、场所等专项工作进行示范创建工作部署。

## 吴泾镇从“五违”到“无违”，助力特色小镇建设

### ——吴泾镇创建无违建居村

为不断巩固“五违四必”区域生态环境综合治理成果，不断提高社会治理和城市管理水平，吴泾镇自2017年10月以来共

计拆除72713平方米的违法建筑，区域环境面貌大大改善。以精细化、常态化、长效化的管控标准，全面遏制新增违法建筑，提升市民群众的满意度和获得感。

吴泾镇无违建创建工作分为排查梳理、创建整治和验收考核三个阶段实施，在全镇19个居委、8个村创建单元中，共完成整治违法建筑1829处，29112.97平方米，在非居村区域，共整治违法建筑面积达43600平方米。

在创建无违村居过程中，吴泾镇无违办在逐步拆除清单内点位的同时还积极响应市民投诉的违建问题，龙吴路5055号上海锦陇医用被服租赁有限公司，通过“厂中厂”的形式，私自扩大了使用面积的事件，镇无违办结合无违建创建工作，责令企业在

期限内清空违建区域的设备工具，并配合拆违工作的实施。

2017年12月26日拆违办根据“无违建创建先进居村”的工作要求，对镇主要道路沿线排查中发现龙吴路4970号（上海电力安装第二工程公司）有违建情况，并拆除以居住为用途的两层临时工棚609.72平方米。

为巩固无违建创建工作，吴泾镇依托网格巡查力量，加强前端巡查力度，严格遏制新增违法建筑。做好街面的违建控新工作，随着城市精细化管理的要求，吴泾镇启动了街面市场化的全覆盖、全天候管理，通过第三方力量的介入，不仅提高了吴泾城市管理的整体标准，更大大充实了前端巡查的力量，对巡查中发现的在街面、“四类沿线”、绿化带等区域内的违法搭建做到及时制止、及时上报，真正做到前端巡查全覆盖。

此次吴泾镇开展无违建居村（镇）创建工作，目的就是通过抓住违法建筑这个“五

违”中的典型问题，将“五违”集中整治转入常态长效管理，着力形成防控和治理违法建筑的长效机制，有效巩固“五违四必”环境综合整治的治理成果。坚持精细化、常态化、长效化的违法建筑管控标准，全力消除存量违法建筑，全面遏制新增违法建筑，创新举措，积极主动作为，不断提高我镇社会治理和城市管理水平，为打造生态宜居的科技时尚特色小镇提供良好的环境秩序。

# 不负春光只争朝夕 凌云创“无违建”抢先机

## 徐汇区凌云街道“无违建创先”工作大发力



3月22日上午，伴随着拆违机械的轰鸣声，凌云街道正式启动417地块沿街违建商铺拆除工作。在当日行动中共拆除违建4间，合计144平米，清理垃圾20吨，417地块拆违首战告捷。

为切实提升区域环境品质，凌云街道在充分调研、科学规划的基础上，通过编制、公示417街区一体化项目总体规划，着力打造“三廊三片”立体宜居街区。据统计，417地块内共涉及无证经营建筑28处，建筑面积540平米。建筑产权涉及类型不一，经营关系难以界定，使用性质极为复杂。尚存的持证烟杂店、店中店、麻将室、虚假保健品推销等，不仅埋下巨大安全隐患，更危害居民日常生活，拆除整治迫在眉睫。

面对拆违难题，凌云街道紧盯“无违建”创建先进目标，立足街道拆违实际，发扬实干精神，上下一心求突破，勠力同心“拔钉子”。在方区长实地调研指导下，3月7日，街道办事处李国荣主任冒雨再次深入417街区，实地查看违建点位，商讨制定拆违计划。通过凌云街道领导班子多次实地调研、党工委集体协商，街道陆续出台多项实际举措，对标落实精细化管理，大力推进无违创建。制定417推进工作方案、分解阶段工作目标，成立417商户清退接待办公室，出

台商户清退费标准，让劝导、赔偿、拆违顺利推进。组织城管、居委集中张贴“五违四必整治告知书”，牵头城管、市场监管、市容管理、居委开展联合行动清退、督促、劝导工作，组织城管上门通知断水断电时间，联合自来水公司、电力部门、燃气公司采取断水断电断气措施，劝导商户及时清离，联系工程队及时跟进，强制封门。

### 龙州居委会积极创建“无违建”先进居村

今年1月，为巩固和发展“五违四必”整治成果，形成防违、控违、查违、拆违的长效机制，凌云街道根据市、区文件精神，结合街道实际，召开“无违建”创建工作动员部署会，正式打响无违创建攻坚战。

开局就是决战，起步就要冲刺。根据工作要求，龙州居委会立即行动，通过地毯式全覆盖的排摸，排查出小区各类违建点位240处。针对违建点位基数大、整治难度高的特点，龙州居委会坚持“实”字当头，旨在借“无违建”创建东风，厉行拆违，为小区综合治理奠定坚实基础。通过拆违，不仅构建了平安稳定、邻里和睦的“靓小区”，更架起了政府和居民间的“连心桥”，也树立了为民服务的“新航标”。



(1)激发党员能动性，无违创建破瓶颈。龙州居民区党总支通过组织生活会、区域化党建例会、楼组长大会等，号召党员干部、在编人员带头参与、争做表率、互相监督。不少党员冲锋在前、主动担当，带头拆除自家违建，劝说亲友主动拆违，参与“治顽症、强拆钉”等拆违工作。

(2)发扬榜样精神，汇聚拆违人气。某居民是一名具有44年党龄的中共党员。她在装修房屋时，将天井与卧室连接的那堵墙拆除，使天井与房屋形成了一个整体。考虑到她家中有残疾人，将其列入了缓拆范围，但她主动找到党总支书记，表示愿意带头先拆，主动拆除了自家违建，并自告奋勇帮忙打通了另外2户居民的思想工作。

(3)活用宣传资源，坚定小区拆违决心。根据小区拆违难点与重点，龙州居委会利用街道各类宣传资源，通过在小区主要道路悬挂醒目宣传横幅、利用小区黑板报、信息栏宣传拆违工作；结合大调研走访将宣传单送达每家每户，营造“无违建”创建工作宣传氛围，引导小区居民积极参与无违创建，增强无违创建工作信心与决心。

(4)传承创全意志，树立无违创建权威性。在龙州居委会虚心请教下，在各级部门支持帮助下，龙州居委会明确拆违标准和扶持政策，不错拆一户，也不让一处违建漏网。龙州居委会主动提请街道办事处，邀请区拆违办副主任张勇来龙州小区现场指导拆违工作，明确小区内底楼天井中各类“违建”性质，搞清必拆、缓拆、保留分类标准，让无违创建拆违、治违发力更加精准。针对公共部位搭建的“钉子户”，龙州居委会依靠城管中队等执法力量，依法执行，敢于碰硬强拆。

(5)“政府要干”变成“百姓要干”。拆违工作在启动之初，龙州居委会就通过无数次与违建户点对点、面对面沟通，宣传拆违好处、解读拆违政策、消除群众疑虑困惑，“无违建”创建工作终获得居民支持。在拆违治理过程中，居民的参与俨然成为做通困难家庭和涉及违建经营业主思想工作的一大法宝。

(6)“各干各的”变为“协同推进”。龙州居委会在无违创建中注重部门联动，形成拆违合力。城管中队执法贯穿拆违全过程，针对不同违建点位性质，工商、市场监督、公安等执法部门及时介入，助力违法整治效率。

(7)“各方利益诉求”变为“共同利益诉求”。在街道办事处的指导下，龙州居委会“无违建”创建工作创

新性地引入第三方社会组织对天井搭建进行成本评估，由第三方逐户上门对违建实地进行勘测，根据搭建材质等进行评估，按标准价格签署回购协议。

通过多项措施并举，区域拆违成效显著，拆违成果振奋人心。3月19日，街道拆违办对天等路健康医学院一侧20余户门店采取封门、拆除店招措施，合计整治面积近300平方米；与华东理工大学对接，共商推进梅陇路化工一村门口成片商铺违建点位拆违工作，并转交“无违建”创建宣传海报；3月20日，依法拆除罗秀路1115号违法建筑150平方米；3月19日、3月22日，走访体育学院实地查看违建点位，共商拆违工作启动时间，书写龙州居委拆违经验做法，复制推广至各居民区；张贴“各居委无违建创建工作完成情况公布表”，跟踪拆违进度，督促拆违进展。

3月22日，龙州等10个居委提交创建申报，经街道考评通过已提交区拆违办，积极迎接上级部门考核。如今，“无违建”创建工作在凌云这片热土上如火如荼地开展着，在每个居委都能看到奋战在“无违建”创建一线的身影，“无违建”创建工作，不仅使凌云社区环境得到大幅提升，各居委的治理能力也得到相应提高，一批年轻的居委干部也在创建过程中实现了自我成长。



▲街道党工委书记朱龙霞（右二）、办事处主任李国荣（右一）与居民区书记会商无违建创先工作